



# Начальная школа и библиотека

## Очень нелегки — первые шаги

**М**АЙ — пора школьных выпускных, особое время для учителей, приведших своих воспитанников к новому этапу в жизни. Почему же библиотекарям зачастую бывает грустно в эту весеннюю пору?..

Вот уже несколько лет в Международном отделе\* Библиотечного Центра «Екатеринбург» существует традиция брать шефство над первоклассниками и все четыре года их обучения в начальной школе помогать классному руководителю в расширении кругозора ребят, в развитии их интереса к литературе. Честно говоря, традиция прижилась не сразу. Поначалу библиотекарям казалось, что малыши-первоклашки ещё не слишком отличаются от воспитанников детских садов, что интерес к чтению, а значит и к библиотеке приходит чуть позже. Но очень скоро опыт убедил в обратном: именно библиотекарь-энтузиаст, библиотекарь-подвижник может и должен в эпоху интернета укрепить (а где нужно — развить с нуля) сначала интерес, а потом и любовь к Печатной Книге.

Всем известно, насколько важную роль в формировании личности ребёнка, в раскрытии его талантов и способностей играет Первый Учитель. Учитель с большой буквы: тонкий, понимающий, мудрый. Учитель, который сам стремится к постоянному интеллектуальному развитию и ненавязчиво предлагает это своим ученикам. Именно благодаря таким учителям и сложилось уникальное сотрудничество «Начальная школа и библиотека».

Первым в этом ряду стоит имя Фиры Александровны Варфоломеевой. В да-

лёмом 2009 г. она, учитель начальных классов школы №30, открыла для себя Международный отдел Библиотечного Центра «Екатеринбург» и как истинный педагог не смогла не поделиться своим открытием с любимыми учениками. Эти ребята уже окончили школу, но их фотографии с разных мероприятий, запечатлевшие заинтересованные лица, до сих пор занимают почётное место в архиве библиотеки. До сих пор в библиотеке живёт и крылатая фраза «Я чужестранец», сказанная Алишером Усмановым на мероприятии, посвящённом многонациональным странам. Так красиво, в стиле былин и сказаний, мальчик назвал себя, подразумевая, что приехал в Екатеринбург издалека. Уходя на пенсию, Фира Александровна, не желая прерывать сложившееся сотрудничество, познакомила библиотекарей со своей коллегой, Светланой Александровной Астаховой.

Казалось, никто не заменит нам тех юных интеллектуалов с горящими любознательными глазами, встречи с которыми проходили в библиотеке несколько раз в год. Они росли на наших глазах! Но на их место пришли ученики Светланы Александровны, и у нас появился новый любимый класс. Именно с её лёгкой руки родилась традиция не просто проводить познавательное мероприятие для ребят, но и давать им опережающее задание: прочитать художественное произведение не по программе, подготовить сообщение, нарисовать рисунки, провести опрос. Благодаря таким библиотечным встречам в Международном отделе, школьники и их родители открыли для себя имена Фрэнка Баума и Редьярда Киплинга, попробовали себя в

**Помните, раньше большой популярностью пользовался журнал «Семья и школа»? Очень хочется, чтобы словосочетание, помещённое в заголовок этого материала, со временем стало таким же говорящим и узнаваемым.**



*Анна Геннадьевна Логинова,  
заведующая Международным отделом  
Библиотечного Центра  
«Екатеринбург»*

роли Гарри Поттера и Чарли Бакета, познакомились с символами и традициями США и Китая, узнали о национальных праздниках и школьной жизни в зарубежных странах.

Подобные встречи многое дают и библиотекарям. Один из учеников Светланы Александровны, Даяна Полилова, неугомонный почемучка, регулярно предлагает свои темы для будущих встреч.

— А можете в следующий раз рассказать что-нибудь про «Титаник»?

— Даяна, это грустная тема, девочки расстроятся.

— Ну, тогда, хотя бы про корабли и путешествия.



Теперь с нетерпением ждём начала нового учебного года, когда Данин класс снова придёт в гости и узнает о том, что такое Великие географические открытия, кто такой Христофор Колумб и почему Америка получила такое название.

Мария Анатольевна Яркова (лицей №110), приведя в библиотеку своих первоклассников четыре года назад на День Науки, даже не предполагала, насколько длительным, а главное искренним и плодотворным станет наше сотрудничество. Дело дошло до того, что её ученики, став «взрослыми» четвероклассниками, стали приходить на наши мероприятия только с родителями, без своего классного руководителя, которая, например, болела! Воспитанники Марии Анатольевны, дополнительно ведущей кружок ИЗО, — постоянные участники художественных конкурсов, которые регулярно проводятся в Библиотечном Центре «Екатеринбург».

Ребята из гимназии №94, ученики Марии Васильевны Балакиной, впервые посетившие Библиотечный Центр «Екатеринбург» в 2010 г., уже получили паспорта, но до сих пор вспоминают свой первый визит в библиотеку, посвящённый истории и традициям празднования Хэллоуина в разных странах. Тог-

да в Международном отделе они познакомились не только с сотрудниками библиотеки, но и с американкой Элизабет Куртен, которая очень подробно ответила на все детские вопросы относительно непривычного для российских школьников праздника. Встреча оказалась яркой и запоминающейся не только для ребят, но и для журналистов газеты «Вечерний Екатеринбург», подробно осветивших познавательную встречу на страницах издания. Сегодня Мария Васильевна руководит всеми учителями начальных классов уже в другой школе, №7. Но, как и раньше, регулярно приводит своих учеников в библиотеку за знаниями, «*которыми с ребятами могут поделиться только здесь*».

Надежда Валерьевна Кротова (школа №62), выпускает в этом году четвёртый класс. Ребята весёлые, шумные, но очень начитанные и любознательные. Совсем недавно, в начале мая, они попросили рассказать им о Второй мировой войне — и это в 9–10 лет! Были опасения, что юный возраст не позволит ребятам проникнуть в тему так глубоко, как она того заслуживает. Опасения оказались напрасными. Возможно, никогда ещё библиотекари не испытывали столь глубокого чувства удовлетворения от собственной работы. Дети проявили неподдельный интерес, трогательное сопереживание, искреннюю гордость — гамма чувств была столь широка, что хотелось рассказывать им всё больше и больше. Прощаясь с ними, такими родными и близкими, испытываешь светлую печаль и настоящую тоску: как-то сложится у них жизнь и учёба в среднем звене? Как начинать новый учебный год, зная, что Надежда Валерьевна уже не приведёт их в библиотеку?

Правда, есть надежда, что мы ещё встретимся. Видя неподдельную горечь расставания на лицах учеников и библиотекарей, Надежда Валерьевна пообещала, что обязательно расскажет о нашем добром сотрудничестве новому классному руководителю ребят. Тем более что постепенно складываются тесные связи Библиотечного Центра «Екатеринбург» с классными руководителями среднего звена. Очень надеемся, что ребята, которых библиотекари вместе с учителями растили и пестовали, развивали и обогащали, запомнили как родных по именам и пристрастиям, вернут-

ся в свой любимый Библиотечный Центр «Екатеринбург», где, по их словам, «*интересней, чем на продлёнке*». Кто знает, быть может, совсем скоро вместе с учителями мы будем «выпускать» и 11-классников?..

Тем более такое долгосрочное сотрудничество очень полезно не только школе, но и библиотеке. Оно во многом решает стоящую сегодня перед любой библиотекой проблему трансформации, соответствия новым веяниям времени, смены направлений библиотечной работы. Библиотека, которая на постоянной основе сотрудничает с таким живым, динамично развивающимся организмом



как школа, никогда не станет консервативной. В такой библиотеке постоянно находятся молодые и даже юные читатели, кипит жизнь, разрабатываются и проводятся новые мероприятия. Но при этом, что очень важно для библиотекарей, совершенно отчётливо прослеживается главная функция библиотеки. Просветительская.

\* Начало Международному отделу было положено в 1994 году. В настоящий момент этот отдел включает в себя Англоязычную Коллекцию, Австрийскую Библиотеку, Кабинет китайской культуры и языка, Венгерский кабинет, экспозицию «Республика Азербайджан» и единственный на Урале Центр информации о ЮНЕСКО.

С автором можно связаться:  
[achupi@yandex.ru](mailto:achupi@yandex.ru)

О деятельности Международного отдела Библиотечного Центра «Екатеринбург» по расширению кругозора первоклассников и развитию у них интереса к литературе.

Библиотечные проекты, социальное партнёрство, работа с детьми

This article is about the activities of the International Department of the Library Center "Ekatereburg" to expand the horizons of first-graders and develop their interest in literature.

Library projects, social partnership, work with children